

*Научная конференция*

## Жить в мире и согласии!



### **В ВолгГТУ прошла региональная научно-практическая конференция "Социокультурное пространство Юга России: межнациональное и межконфессиональное взаимодействие".**

В президиуме – первый проректор техникуниверситета Александр Валентинович Навроцкий, проректор по учебной работе ВолгГТУ Раиса Маратовна Петрунева, заместитель начальника управления внутренней политики аппарата губернатора Волгоградской области Андрей Станиславович Романов, временно осуществляющий полномочия председателя комитета по делам национальностей и казачества Волгоградской области Алексей Викторович Бахтуров и руководитель Дома Дружбы г. Волгограда Казбек Георгиевич Фарниев. Александр Валентинович Навроцкий в своем приветственном слове отметил, что при всем при том, что ВолгГТУ – вуз технический, все прекрасно понимают, что без гуманитарного образования современный перспективный инженер просто не сможет состояться как личность, как гражданин и патриот своей страны. «Вопрос межнационального и межконфессионального взаимодействия очень важен для всех государств, которые ранее входили в состав СССР, представители многих бывших союзных республик некогда одной большой страны учатся и у нас, поэтому мы относимся к этому с пониманием и огромным уважением», – сказал первый проректор, пожелав успехов и плодотворной работы участникам уже четвертой конференции. Алексей Викторович Бахтуров охарактеризовал обстановку в регионе как стабильную в смысле межнациональных отношений. И с этим сложно не согласиться, поскольку в Волгоградской области спокойно, в дружбе и согласии проживают более 130 национальностей. Казбек Георгиевич Фарниев особо отметил в своем выступлении то, что студенты техникуниверситета всегда и во всем являются надежными помощниками Дома Дружбы, представляя собой пример правильных и достойных подражания отношений между молодыми людьми самых разных национальностей. Поблагодарив всех выступавших за добрые напутствия в адрес работы конференции, проректор по учебной работе ВолгГТУ Раиса Маратовна Петрунева в свою очередь пожелала успехов участникам научного форума и предложила после официальной части перейти к непосредственной работе, что и было сделано.

Профессор, д. соц. н., зав. кафедрой «История, культура и социология» ВолгГТУ Надежда Васильевна Дулина подчеркнула, что именно здесь, в стенах опорного университета решаются вопросы, вынесенные в название конференции и представила слово первому выступающему на пленарном заседании. Доктор философских наук, профессор кафедры философии и социологии РАНХиГС (Волгоградский филиал) Данакари Ричард Арами представил доклад «Национальные общественные организации и их роль в формировании общественной идентичности». Докладчик отметил, что Россия за 25 лет после трех августовских дней 1991 года прошла большой и очень сложный путь. Но при этом вопросов за четверть века накопилось еще больше, чем мы все вместе нашли ответов. Каковы ценности и смыслы современного российского общества? Какую роль в поисках ответов на

эти вопросы играет наука? В каком состоянии находится социокультурное пространство? В докладе было подчеркнуто, что еще одним положительным моментом в западных санкциях против нашей страны является то, что мы должны остановиться и подумать – а кто же мы сегодня, россияне? Каковы наши цели, какова наша национальная идея? Как отличить патриотизм ложный от истинного? Вне всяких сомнений, что для того, чтобы попытаться найти ответы на эти многочисленные вопросы и проводятся конференции.

Выступавшая далее Ажар Куанышбековна Жолдубаева, профессор из Алматинского филиала Санкт-Петербургского гуманитарного университета профсоюзов поделилась с коллегами опытом того, как в Казахстане поставлена работа в области мультикультурализма.

Профессор кафедры философии и права ВолгГТУ Н.Л. Виноградова говорила об основных факторах, провоцирующих проявления экстремизма на Юге России. В частности Надежда Леонидовна подчеркнула, что терроризм – это уже крайняя форма экстремизма, терроризм – это глобальная угроза для всего человечества, это глобальная проблема, которую нужно решать всем миром. В докладе было обращено внимание и на причины, которые вызывают экстремистские настроения: экономические, кризис духовности, проблемы идентичности самоопределения и многие другие. «Нужно уметь прогнозировать, чтобы предотвращать!» – так подытожила свое выступление Надежда Леонидовна.

На этом пленарное заседание закончилось. Во второй половине дня участники конференции работали по секциям: «Социокультурное пространство Юга России и миграционные процессы», «Проблемы образования и воспитания в межнациональном и межконфессиональном пространстве Юга России», «Правнуки Победы. Великая Отечественная война в судьбах народов Юга России», «Профилактика экстремизма в молодежной среде Юга России» и «Репрессии и процессы реабилитации в судьбах народов Юга России».

Так, к примеру, работу секции №4 открыла ее сопредседатель, заведующая кафедрой общеобразовательных дисциплин Алматинского филиала СПбГУП, профессор Ирина Борисовна Цепкова. Она представила доклад «Проблема толерантности в условиях распространяющегося терроризма на территории республики Казахстан». В стране проживает порядка 130 этносов, исповедующих разные религии (значительная часть исповедует ислам – 70%, христианство – 23%). Но, как отмечала докладчик, ни одна из религий не совпадает с идеями терроризма, любая религия несет в себе любовь к ближнему. Между тем, в Казахстане совершались теракты, их пик приходился на 2011-2012 годы. Но между террористическими актами в России и Казахстане есть одна существенная разница: если в нашей стране все теракты направлены против мирного населения, то у наших соседей – против силовых структур (а следовательно, против правительства). Террористические группы не связаны с зарубежными группировками, а действуют исключительно по личным убеждениям, выражая тем самым несогласие с происходящим в стране. Кроме того, участники секции обсудили проблемы и способы профилактики экстремизма среди молодежи Волгограда и области, а также говорили о распространении экстремистских идей через сеть Интернет – этому было посвящено сразу несколько докладов.

Завершилась конференция в тот же день подведением итогов. Заведующая кафедрой ИКС ВолгГТУ, профессор Надежда Васильевна Дулина предложила председателям секций и всем желающим обменяться мнениями, рассказать насколько была продуктивной работа, а также высказать пожелания организаторам, на что обратить внимание в следующем году, в каких направлениях развивать конференцию. В завершение всем собравшимся были вручены сертификаты участников.

**Андрей Аликбаев.**

**Наталья Толмачева.**

**Фото Ильи Скворцова.**

